



【第40期】

主编 陈亮  
编辑 杨静  
版式 陈靖  
校对 高孝勤

# 魅力安徽

## ANHUI TODAY

主办:安徽省人民政府新闻办公室  
安徽省人民政府侨务办公室  
安徽日报报业集团  
承办:安徽商报 网址:www.ahnews.com  
联系电话:0086-551-65179656



# 宣纸:创新为笔著新篇

## 宣纸上的山水画卷

“相看两不厌,只有敬亭山。”李白诗中的敬亭山就在安徽省宣城市,这里拥有笔、墨、纸、砚,是公认的“中国文房四宝之乡”。

在“文房四宝”中,名气最大的要数宣纸。它是中国古代最优质的书写载体,至今已有1000多年的历史。因其具备耐老化、不变色、少虫蛀、寿命长等特质,享有“国之瑰宝”“千年寿纸”的美誉。

近日,记者赶赴宣城市泾县,一睹宣纸风采,探究其传承与发展历程。

### 生产工序流传千年

宣城市泾县是宣纸的发源地,至今仍沿用着明清宣纸生产繁盛时期的捞纸、晒纸、剪纸等108道纯手工工序。古往今来,这里出产的宣纸是书画创作、典籍印刷的重要载体,承载着中国千年文化。

宣纸用料与普通纸不一样,以青檀树皮为主要原料,以长秆水稻稻秆为重要配料,并配有泾县独有的山涧泉水,采用手工生产,工艺复杂。泾县生产的宣纸薄如蝉翼,润如青云,被誉为“纸中之王”。

由于泾县气候温和,雨量充沛,适合青檀树和长秆水稻的生长,青檀树和水稻秆均为宣纸制造提供了优质的原料。泾县有多条河流,尤其是乌溪上游的两条支流,一条属淡碱性,适合宣纸原料加工;一条属淡酸性,适合成纸用水。

“捞纸”是宣纸生产过程中的传统工序之一。记者在宣纸文化园



在中国宣纸文化园,来研学的小朋友体验宣纸制作技艺。李博/摄

见到,两位捞纸工人正在娴熟地操作。工作人员介绍说,他们每天可以捞纸1000多张。

泾县宣传部副部长徐宁告诉记者,宣纸的传统制作工艺在2006年被列入中国首批国家级非物质文化遗产名录,2009年又入选了联合国人类非物质文化遗产代表作名录。

泾县科技商务经济信息局副局长吴小庆介绍,宣纸主要分布在该县榔桥镇和丁家桥镇。近几年,宣纸产业得到了较快发展,先后形成了“红星”“汪六吉”等十几个品牌,产品畅销国内、东南亚及欧美市场。

“特别是注册于1984年的红星牌宣纸,先后三次蝉联国家质量金奖。”吴小庆说,泾县目前有宣纸规上企业4家、书画纸及纸加工企业1520余家,年产宣纸约400吨,国内市场占有率100%;年产书画纸2万吨,国内市场占有率约为60%。宣纸和书画纸年销售额6.3亿元,初步形成了

具有地方特色的宣纸、书画纸产业集群。

泾县县委常委、常务副县长马文波在接受记者采访时说,泾县十分注重文化传承保护,广泛实施“师傅带徒弟”文化传承工程、开展宣纸制作技艺培训,培养宣纸产业工人,做好传承文章。

### 技术创新提升品质

宣纸制造是传统行业,但泾县的宣纸制造企业并未因循守旧,故步自封,而是在坚守核心技艺和品质的基础上,不断引入新元素、新科技。20世纪50年代引进常压蒸煮工艺及装备,60年代使用打浆机,90年代使用钢板焙,进入21世纪,则引入了蒸汽盘贴、机械手划单槽等工艺……

说到泾县的宣纸,不得不提到中国宣纸股份有限公司(以下简称中国宣纸公司)。这家公司占地面积约3平方千米,产量占当地宣纸行业的80%左右,是人类非遗保护与传承的代表性单位、宣纸与

书画纸国家标准起草单位。

“以前晒纸车间靠烧煤供热,厂区里矗立着十几个大烟囱,现在通过改造全部实现蒸汽供热,节能又环保。此外,划槽、压榨等环节也都实现了机械化。”中国宣纸公司质量技术总监陈宇平举例说,2023年,公司将捞皮工序由人工改为机器,仅这一项就节约了20多名劳动力,有效降低了企业成本。公司党委书记、董事长赵胡鲲对记者说,技术改革主要出于两个目的:一是提高品质,二是降低劳动强度。

泾县的宣纸生产企业不仅积极改进技术,还重视研发。中国宣纸公司总经理朱大国对记者说,公司高度重视自身科研创新平台和能力的建设,现拥有安徽省企业研发中心、省企业技术中心、工业设计中心等多个研发创新平台,具备完善的宣纸生产、试验、检测设备,年研发经费平均投入800多万元,研发人员120多名,占职工总数的13%以上。

宣纸制造的技术创新,成果斐然。陈宇平介绍,中国宣纸公司成功开展了“制浆新工艺的研究”等多项科研项目,实现了二段漂白、大尺寸宣纸捞纸、压榨、转运等20余项技术革新,并将其应用于宣纸生产经营中;公司先后获得授权专利105项,软件著作权6项,获得了安徽省质量管理奖、专精特新中小企业等多项荣誉。

“要想快速发展,必须研究市场需求。”赵胡鲲说,为适应市场,中国宣纸公司积极开发新产品,延伸产业链,进军印刷品市场,开发出邮票专用宣纸、摄影专用宣纸等产品。洪敬谱 吴长锋

## 蚌埠:小商品组团出海闯市场

对外贸的信心,源自只争朝夕的干劲。龙年早春,安徽蚌埠中恒商贸城里呈现一派繁忙景象,组货仓内装箱工人们正忙着对各式各样的小商品进行打包、装箱。前不久,一批由蚌埠市坤松进出口贸易有限公司出口的圆珠笔、塑料文具盒等文具以市场采购贸易方式申报,经合肥海关所属蚌埠海关监管,不到10分钟就快速放行,发往海外市场。

“以往我们都以一般贸易方式出口,但由于一票货物往往对应十几个供货商,大多无法退税。”蚌埠市坤松进出口贸易有限公司负责人董松说,“市场采购贸易方式对增值税采取免征不退政策,为小微企业降低了生产成本,增加了利润空间。算下来,平均一个集装箱市场采购货物的出口成本较一般贸易出口减少25%。”

据悉,市场采购贸易方式出口方式灵活、申报手续简便、通关流程便捷、增值税免征不退等特点,成为中小微企业应对采购多品种、小批量、多批次交易需求首选的贸易新模式。为助力市场采购小商品运行通道更顺畅,蚌埠海关立足岗位职责,深挖关地企资源潜力,加强与蚌埠市、淮上区两级商务部门密切协作,通过“关长送政策上门”,协调解决企业开展市场采购贸易业务困难问题,因地制宜引导一体化通关和转关模式融合发展。同时,完善监管方案,加大宣传力度,设立市场采购业务服务专门窗口,推行“提前申报”“7×24小时”通关服务等便利化措施,有效降低通关时间和物流成本。

安徽蚌埠中恒商贸城市场采购贸易试点自2021年1月开展以来,在海关强监管优服务保障下实现高质量发展。统计数据显示,2023年,蚌埠市场采购贸易方式出口货值38.59亿元,同比增长24.06%,出口目的地遍布85个国家和地区,成为外贸增长新亮点。何珂

## 滁州:一棵树撑起一个大产业

### 江淮领秀 醉美滁州

早春三月,位于滁州市南谯区章广镇元松村的广塘山上,镇林业站站长武海军带着28名植树工人正忙得热火朝天。

“广塘山这片地面积在240亩左右,95%以上种的是麻栎树苗。”望着面前生机勃勃的山坡,武海军说:“等到七八年之后,这里的绿水青山也将变成金山银山。”武海军之所以如此胸有成竹,是源于他对麻栎产业的深入了解。

“麻栎本身是珍贵木材,其枝干可烧制木炭、可制菌,叶子可养柞蚕,果实可制作豆腐等森林食品,林下还可养殖。”武海军说,“章广镇目前拥有两个制炭厂和一个菌棒合作社,仅2023年产值就达到4000多万元。”同时,在施集、大柳、珠龙等多个乡镇,南谯区围绕麻栎产业,进行全区域谋划、全方位打造,全产业链融合。目前,南谯区麻栎种植面积已经达到35万亩。基于麻栎树种,该区初步形成菊花炭、香菇、柞蚕等8大产业,在滁州市形成林业高质量发展、全产业链经营的“南谯样板”。

目前,南谯区年产麻栎炭用材50万吨、木炭11.5万吨、木醋液5万吨,加上食用菌、林木良种、柞蚕、橡木家具和林下经济,年产值达25.8亿元。在被授予中国首批国家珍贵树种培育示范县、国家重点林木良种基地称号之后,去年南谯区又获批“中国麻栎之乡”品牌培育试点单位。包增光 姚童玲

# 江淮之春 春之盛典



近日,几名游客行走在歙县岔口镇庙前村油菜花田边。当日,久雨初晴,阳光灿烂,庙前村高山上盛开的油菜花与远山、古村交相辉映,宛如一幅春天的画卷。潘成/摄

日前,“江淮之春”2024非遗传承·戏曲歌舞晚会在合肥大剧院精彩上演。来自合肥市、六安市、淮南市的非遗文化携手登场,为市民献上一场精彩的“非遗大联欢”。图为演唱巢湖民歌《绿浪滚滚迎面来》。程兆/摄



春和景明,芜湖市繁昌区,峨溪河水系在蓝天碧水衬托下,波光粼粼,碧波荡漾,与鳞次栉比的高楼大厦相映成景,构成一幅水清、岸绿、河畅、景美的城市画卷。鲁君元/摄